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1. Εισαγωγή - Ορισµοί. 

Η κύρια – εκτός από την εκπαίδευση – δραστηριότητα του ΕΜΠ, είναι η επιστηµονική 
έρευνα. Ερευνητικές δραστηριότητες πραγµατοποιούνται στο Ιδρυµα  χρηµατοδοτούµενες : 
α) από τις πιστώσεις του Ιδρύµατος που προέρχονται από το ∆ηµόσιο Λογιστικό, δηλαδή 

τον Τακτικό Προϋπολογισµό, τις ∆ηµόσιες Επενδύσεις και τις πιστώσεις µισθοδοσίας1, 
και 

β) από οργανισµούς, φορείς ή ενδιαφερόµενους ιδιώτες οι οποίοι αναθέτουν σε ερευνητικές 
οµάδες ή/και µεµονωµένα µέλη ∆ΕΠ συγκεκριµένα ερευνητικά έργα. 

Εχει καθιερωθεί, και θα χρησιµοποιηθεί στη συνέχεια, ο όρος εξωτερικά χρηµατοδοτούµενη  
έρευνα, ή  απλά Χρηµατοδοτούµενη Ερευνα, για τις ερευνητικές δραστηριότητες της 
δεύτερης πιοπάνω περίπτωσης. 

Η χρηµατοδοτούµενη έρευνα µπορεί να διακριθεί σε δύο κύριες συνιστώσες: 
α) Την  "Επιχορηγούµενη Ερευνα", η οποία ανατίθεται και χρηµατοδοτείται από φορείς – 

όπως η ΕΕ - που προκηρύσσουν ανταγωνιστικά ερευνητικά έργα και της οποίας τα 
αποτελέσµατα είναι ιδιοκτησία του ΕΜΠ και  

β) Την "Κατ'ανάθεση Ερευνα", η οποία ανατίθεται απευθείας και της οποίας τα 
αποτελέσµατα είναι ιδιοκτησία του παραγγέλλοντος2.  

Η διαφορά των δύο συνιστωσών βασικά έγκειται εις το ότι στη δεύτερη  εµπεριέχεται η 
έννοια της "συναλλαγής" και το οικονοµικό αποτέλεσµα υπόκειται σε Φόρο Προστιθέµενης 
Αξίας. 

Στις παραγράφους που ακολουθούν παρουσιάζονται και σχολιάζονται τα σχετικά µε τις 
ερευνητικές δραστηριότητες στο ΕΜΠ και αξιολογείται η συµβολή της χρηµατοδοτούµενης 
έρευνας στην ακαδηµαϊκή και τη γενικότερη λειτουργία του Ιδρύµατος.   

                                                 
1  Υπενθυµίζεται ότι τα µέλη ∆ΕΠ (∆ιδακτικό και Ερευνητικό Προσωπικό, §2.3.8) έχουν σύµφωνα µε 
τη νοµοθεσία και καθήκοντα διεξαγωγής ερευνητικού έργου. 
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2  Για τη συνιστώσα αυτή έχουν χρησιµοποιηθεί και οι όροι αγοραία έρευνα και επί παραγγελία 
έρευνα. 



2. Θεσµικό πλαίσιο. 

Το θεσµικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των ερευνητικών δραστηριοτήτων στην Ελλάδα 
καθορίζεται από το Νόµο 1514/85 "Ανάπτυξη της επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας". 
Σύµφωνα µε το Νόµο αυτό : 

"Η επιστηµονική έρευνα και η ανάπτυξη της τεχνολογίας αποτελούν τοµείς 
ζωτικού εθνικού συµφέροντος και απαιτούν την ιδιαίτερη και µε υψηλό βαθµό 
προτεραιότητας µέριµνα του κράτους". 

Στο Νόµο αυτό εισάγονται και ορισµένοι ορισµοί σχετικοί µε την έρευνα.  Συγκεκριµένα : 

Ως Ερευνα ορίζεται "η εργασία που έχει σκοπό να προάγει την επιστηµονική γνώση, σύµφωνα 
µε διεθνώς αποδεκτές επιστηµονικές θεωρίες ή η επεξεργασία νέων θεωριών, ικανών να γίνουν 
αποδεκτές από τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα. Αναγκαία προϋπόθεση για να χαρακτηρισθεί 
µία εργασία ως ερευνητική είναι η πρωτοτυπία". 

Η έρευνα διακρίνεται σε : 
• Ερευνα Ελεύθερης Επιλογής, όπως ορίζεται " η έρευνα, η οποία αποσκοπεί στην αύξηση ή 

βελτίωση της επιστηµονικής γνώσης ανεξαρτήτως της δυνατότητας άµεσης πρακτικής 
εφαρµογής της και η οποία προάγει τη δηµιουργική ικανότητα και εξυπηρετεί τις 
πνευµατικές ανάγκες των επιστηµόνων της Χώρας".  Η έρευνα ελεύθερης επιλογής 
συνήθως – δυστυχώς – δεν χρηµατοδοτείται, ορίζεται δε και ως Βασική Ερευνα. 

• Ως Προσανατολισµένη Ερευνα ορίζεται κυρίως η έρευνα "που εκτιµάται ότι µπορεί να 
οδηγήσει σε εφαρµογές για τη βελτίωση της οικονοµίας, της ποιότητας ζωής και της άµυνας 
της Χώρας". Η προσανατολισµένη έρευνα συνήθως χρηµατοδοτείται, ορίζεται δε και ως 
Εφαρµοσµένη Ερευνα. 

Στον ίδιο πιοπάνω νόµο εισάγονται και άλλοι συναφείς προς ερευνητικές εργασίες ορισµοί, 
όπως η µελέτη, η τεχνολογική ανάπτυξη, η καινοτοµία και η τεχνολογική έρευνα. 

Ως Τεχνολογική Ερευνα ορίζονται "οι συστηµατικές εργασίες που βασίζονται σε υπάρχουσες 
γνώσεις (από προηγούµενη έρευνα ή από πρακτική εµπειρία) µε σκοπό την προεργασία για την 
παραγωγή νέων υλικών, προϊόντων ή διατάξεων, την κατάρτιση νέων διαδικασιών, 
συστηµάτων ή υπηρεσιών ή την ουσιαστική βελτίωση αυτών που υπάρχουν για συγκεκριµένες 
εφαρµογές". 
 

Στον ίδιο Νόµο παρατηρείται ότι :  

"Η επιστηµονική και η τεχνολογική έρευνα διεξάγεται κυρίως από τα εθνικά 
ερευνητικά κέντρα, τα ακαδηµαϊκά ερευνητικά κέντρα, τα κέντρα τεχνολογικής 
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έρευνας, τα ανεξάρτητα ερευνητικά ινστιτούτα, τα ανεξάρτητα ακαδηµαϊκά 
ερευνητικά ινστιτούτα, τα ειδικά ερευνητικά ινστιτούτα,  και τα ΑΕΙ". 

Τα αναφερόµενα στο Νόµο 1514/85 είναι συµβατά και µε τις σχετικές διατάξεις του 
Ν.1268/82, σύµφωνα µε τις οποίες στα ΑΕΙ πρέπει να επιδιώκεται τόσο η παραγωγή της 
γνώσης µε την έρευνα και τη διδασκαλία, όσο και η συµβολή στην αντιµετώπιση των 
αναπτυξιακών αναγκών του τόπου. Κατά το Ν.1268/82 η έρευνα αποτελεί ακαδηµαϊκή 
ελευθερία. Η διεξαγωγή απόρρητης έρευνας δεν επιτρέπεται. 

Πέραν της βασικής νοµοθετικής ρύθµισης για την έρευνα που γίνεται µε τον πιοπάνω νόµο 
1514/85, έχουν κατά καιρούς νοµοθετηθεί και συµπληρωµατικές διατάξεις. Χαρακτηριστική 
τέτοια περίπτωση αποτελεί η Υπουργική Απόφαση ΚΑ/679/96 µε την οποία  εξειδικεύεται η 
συνακόλουθη της έρευνας έννοια της παροχής επιστηµονικών, τεχνολογικών και 
καλλιτεχνικών υπηρεσιών, η οποία στο εξής θα αναφέρεται απλά παροχή υπηρεσιών. Ως 
Παροχή Υπηρεσιών χαρακτηρίζεται η εκπόνηση ειδικών µελετών, η εκτέλεση δοκιµών, 
µετρήσεων, εργαστηριακών εξετάσεων και αναλύσεων, η παροχή γνωµοδοτήσεων, η 
σύνταξη προδιαγραφών για λογαριασµό τρίτων, καθώς και κάθε άλλη συναφής εργασία ή 
δραστηριότητα που συµβάλλει στη σύνδεση της έρευνας µε την παραγωγή. 

Το 1992, εξειδικεύθηκε νοµοθετικά το θέµα της Πανεπιστηµιακής Ερευνας, µε το Κεφάλαιο 
ΣΤ' του Ν.2083/92. Στα πλαίσια της ίδιας νοµοθεσίας καθορίσθηκαν και τα σχετικά µε τα 
Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα (ΕΠΙ). Τα ΕΠΙ είναι Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού 
∆ικαίου που δεν ανήκουν στο δηµόσιο τοµέα, όπως αυτός οριοθετείται από τις κείµενες 
διατάξεις και ως εκ τούτου έχουν ιδιόρρυθµη σχέση µε τα ΑΕΙ. Επισηµαίνεται ότι ακόµη και 
οι εγκαταστάσεις τους µπορεί να βρίσκονται και εκτός ΑΕΙ. Στο ΕΜΠ λειτουργεί ένα µόνον 
ΕΠΙ3. Οι µέχρι σήµερα προσπάθειες ίδρυσης και άλλων ΕΠΙ σταµάτησαν κυρίως µετά από 
προβληµατισµό – ως προς το θεσµό – στη Σύγκλητο του ΕΜΠ. 

                                                 
3  Πρόκειται για το ΕΠΙ Συστηµάτων και Εφαρµογών Υπολογιστών. Εξάλλου, το ΕΜΠ συµµετέχει από 
κοινού µε το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών σε ένα ακόµη ΕΠΙ, µε την 
ονοµασία ΕΠΙ Επιταχυντικών Συστηµάτων και Εφαρµογών. 
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3. Ερευνα υποστηριζόµενη από πιστώσεις του δηµόσιου λογιστικού. 

Τα ποσά που διατίθενται για ερευνητικές δραστηριότητες από το δηµόσιο λογιστικό, δηλαδή 

από τις πιστώσεις για τη µισθοδοσία, τον ετήσιο Τακτικό Προϋπολογισµό και το Πρόγραµµα 

∆ηµοσίων Επενδύσεων του Ιδρύµατος ως σύνολο, ποικίλλει από έτους σε έτος και εποµένως 

είναι δύσκολο να εντοπισθεί ακριβώς, δηλαδή να αποµονωθεί από πιστώσεις του δηµόσιου 

λογιστικού οι οποίες δεν διατίθενται αποκλειστικά για ερευνητικές δραστηριότητες. 

Τεχνοοικονοµικά, µπορεί κανείς να θεωρήσει ότι η συνιστώσα της µισθοδοσίας που αφορά 

στις ερευνητικές δραστηριότητες είναι µάλλον γνωστή, συµποσούµενη στο 60% της 

συνολικής µισθοδοσίας των µελών ∆ΕΠ, Ε∆ΤΠ και ΕΕΠ, σύµφωνα µε τις αποδεκτές 

αναλύσεις κόστους που ισχύουν για τα ΑΕΙ στην Ευρώπη. Οσον αφορά στις άλλες δύο 

συνιστώσες των πιστώσεων του δηµόσιου λογιστικού για έρευνα (ΤΠ και Π∆Ε), ενδεικτικά, 

και για να δοθεί µια γενική εικόνα, αναφέρεται ότι το 1996 διατέθηκαν στο ΕΜΠ περίπου 1.8 

δις δρχ. για εξοπλισµούς, αναλώσιµα, βιβλία και λοιπές συναφείς δαπάνες, οι οποίες 

συµβάλλουν – συµπληρωµατικά προς τις εκπαιδευτικές – στις ερευνητικές δραστηριότητες 

που πραγµατοποιούνται στο ΕΜΠ. Αντιλαµβάνεται κανείς ότι µε βάση αυτή την επιχορήγηση 

είναι δύσκολη η δηµιουργία νέων Εργαστηρίων στο Ιδρυµα, αφού τα Τµήµατα 

χρηµατοδοτούνται συνολικά ετησίως µόνο µε 50 - 100 εκ. δρχ. για εξοπλισµούς. Αυτό 

πρακτικά σηµαίνει ότι µε την κρατική ενίσχυση είναι δυνατή µόνο η κατά περίπτωση 

συντήρηση ή και µικρή ανάπτυξη υπαρχόντων Εργαστηρίων, τα οποία χρησιµοποιούνται 

ταυτόχρονα τόσο για εκπαιδευτικούς όσο και για ερευνητικούς σκοπούς. Γίνεται άµεσα 

κατανοητό ότι ακόµα και σταδιακές ετήσιες αυξήσεις – µέσα στα πλαίσια του πληθωρισµού – 

στην ενίσχυση που παρέχει η Πολιτεία στο ΕΜΠ για επενδύσεις σε εξοπλισµό, µικρό 

αποτέλεσµα παράγουν. 

Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να διευκρινισθεί ότι µε τις πιστώσεις του ∆ηµοσίου Λογιστικού 

ενθαρρύνεται κυρίως η διεξαγωγή έρευνας ελεύθερης επιλογής. Το υφιστάµενο νοµικό 

πλαίσιο δεν αποκλείει την παροχή υπηρεσιών, αλλά η διαχείριση των εσόδων από αυτές στα 

πλαίσια των υφιστάµενων κανόνων του ∆ηµόσιου Λογιστικού, απαιτεί την ανάπτυξη 

δυσκίνητων και εν πολλοίς ατελέσφορων γραφειοκρατικών διαδικασιών. Είναι αυτονόητο ότι 

οι προµήθειες εξοπλισµού που πραγµατοποιούνται µε τις πιστώσεις του ∆ηµόσιου 

Λογιστικού προσφέρονται µάλλον για τη µεσοµακροπρόθεσµη οργάνωση των Εργαστηρίων, 

παρά για την ικανοποίηση βραχυπρόθεσµων ερευνητικών επενδύσεων αµέσου ερευνητικού 

αποτελέσµατος. 
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∆υστυχώς,  δεν τηρούνται στις ακαδηµαϊκές µονάδες στοιχεία που να συσχετίζουν τα ποσά 

που διατίθενται από το δηµόσιο λογιστικό, για όργανα που εξυπηρετούν συγκεκριµένες 

ερευνητικές δραστηριότητες. Ως εκ τούτου διαπιστώνεται δυσκολία στην εξαγωγή 

συµπερασµάτων για τις  ειδικότερες δαπάνες εξοπλισµού και οργάνων που αφορούν στις 

ερευνητικές δραστηριότητες που χρηµατοδοτούνται από το ∆ηµόσιο Λογιστικό. Οι 

αλγόριθµοι κατανοµής των αναγκαίων πιστώσεων εξάλλου βασίζονται κυρίως σε "κατά 

κεφαλή" ποσοστά.  

Επισηµαίνεται, επίσης, ότι δεν καταρτίζονται σχετικοί ερευνητικοί απολογισµοί για την 

ενηµέρωση της Πολυτεχνειακής Κοινότητας, κρατικών άλλων φορέων, αλλά και του 

φορολογούµενου πολίτη και της κοινωνίας γενικότερα για τις ερευνητικές δραστηριότητες 

που χρηµατοδοτούνται από τις πιστώσεις του ∆ηµόσιου Λογιστικού. Η ∆ιεύθυνση 

Οικονοµικών Υπηρεσιών  του Ιδρύµατος είναι σε θέση να παρέχει µακροσκοπικά µόνο 

στοιχεία σχετικά µε τα ποσά που προέρχονται από τον Τακτικό Προϋπολογισµό και τις 

∆ηµόσιες Επενδύσεις και τα οποία επενδύθηκαν σε όργανα, εξοπλισµούς, βιβλία κλπ, χωρίς 

να είναι καν δυνατόν να πληροφορήσει αν αυτά διατέθηκαν για ερευνητικές δραστηριότητες. 

Ως εκ τούτου, είναι δύσκολη, η διάκριση των ερευνητικών από τις εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες που χρηµατοδοτούνται από το ∆ηµόσιο Λογιστικό. Μακροσκοπικά θα 

µπορούσε κανείς να πεί πάντως ότι σε τιµές 1998, επί Τακτικού Προϋπολογισµού ύψους 5 δις 

δρχ. το 15% περίπου ή ισοδύναµα 750 εκ. δρχ. χρηµατοδοτεί ερευνητικές δραστηριότητες. 
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4. Χρηµατοδοτούµενη έρευνα. 

Η χρηµατοδοτούµενη  έρευνα αποτελεί µάλλον διακριτή και ταυτόχρονα αναπόσπαστη 

δραστηριότητα του ΕΜΠ, µε ιδιαίτερη επιστηµονική, εκπαιδευτική και οικονοµική διάσταση. 

Στα πλαίσια της χρηµατοδοτούµενης έρευνας το ΕΜΠ αναλαµβάνει µε αυξανόµενη 

συχνότητα την εκτέλεση ερευνητικών έργων τα οποία χρηµατοδοτούνται τόσο από 

ελληνικούς δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, όσο και – κυρίως – από αντίστοιχους φορείς 

του εξωτερικού. 

4.1 ∆ιοικητική οργάνωση και υποστήριξη της χρηµατοδοτούµενης έρευνας.               

Το βασικό θεσµικό πλαίσιο που διέπει τη διαχείριση της εξωτερικής χρηµατοδότησης της 

έρευνας στα ΑΕΙ, προβλέπει ότι ιδρύονται και λειτουργούν σ'αυτά Ειδικοί Λογαριασµοί 

(ΕΛ) µε σκοπό : 

"τη διάθεση και τη διαχείριση κονδυλίων που προέρχονται από οποιαδήποτε 

πηγή και προορίζονται για την κάλυψη δαπανών οποιουδήποτε είδους, που είναι 

απαραίτητες για τις ανάγκες ερευνητικών, εκπαιδευτικών, επιµορφωτικών, 

αναπτυξιακών καθώς και έργων συνεχιζόµενης κατάρτισης και έργων για την 

παροχή επιστηµονικών, τεχνολογικών και καλλιτεχνικών υπηρεσιών, την 

εκπόνηση ειδικών µελετών, την εκτέλεση δοκιµών µετρήσεων εργαστηριακών 

εξετάσεων και αναλύσεων, την παροχή γνωµοδοτήσεων, τη σύνταξη 

προδιαγραφών για λογαριασµό τρίτων, ως και άλλων τεχνικών υπηρεσιών ή 

δραστηριοτήτων που συµβάλλουν στη σύνδεση της εκπαίδευσης και της έρευνας 

µε την παραγωγή και εκτελούνται ή παρέχονται από το επιστηµονικό προσωπικό 

των ΑΕΙ ή ΤΕΙ ή και µε τη συνεργασία άλλων ειδικών επιστηµόνων". 

Ως πόροι του ΕΛ προσδιορίσθηκαν : 

α) Επιχορηγήσεις  από τον Τακτικό Προϋπολογισµό. 

β) Κονδύλια από τον Προϋπολογισµό ∆ηµοσίων Επενδύσεων. 

γ) Ειδικές εισφορές και χρηµατοδοτήσεις από δηµόσιες επιχειρήσεις, άλλους δηµόσιους 

φορείς, ιδιωτικές επιχειρήσεις ή ιδιώτες, διεθνείς οργανισµούς και δωρεές κάθε είδους. 

δ) Εσοδα από παροχές υπηρεσιών προς τρίτους, από εµπορική εκµετάλλευση ευρεσιτεχνιών, 

τεχνογνωσίας και προϊόντων που προκύπτουν από χρηµατοδοτούµενα έργα.  

ε) Πρόσοδοι από περιουσιακά στοιχεία του ΕΛ. 
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στ) Κάθε είδους δάνεια. 

ζ) Εσοδα από κρατήσεις που επιβάλλονται σε εκτελούµενα έργα. 

Τα όργανα διοικήσεως και διαχειρίσεως των ΕΛ ορίσθηκαν ότι είναι: 

• Η Επιτροπή ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού (Ε∆ΕΙΛ). 

• Η Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού. 

Η διοίκηση και η διαχείριση των Ειδικών Λογαριασµών είναι, από το νόµο, ανεξάρτητες από 

τη διοίκηση και διαχείριση των ΑΕΙ και των ΤΕΙ – προφανώς για να είναι δυνατή η 

διαχείριση εκτός ∆ηµοσίου Λογιστικού. Η διοίκηση των ΑΕΙ και των ΤΕΙ παρακολουθεί και 

ελέγχει τη λειτουργία και τα πεπραγµένα του Ειδικού Λογαριασµού, µε βάση τις διαδικασίες 

που προβλέπονται από τον Οδηγό Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού. 

Η Ε∆ΕΙΛ απαρτίζεται από τακτικούς και αναπληρωµατικούς εκπροσώπους όλων των 

Τµηµάτων του ΑΕΙ και έναν από τους Αντιπρυτάνεις που ορίζεται από το Πρυτανικό 

Συµβούλιο, ο οποίος και προεδρεύει της Ε∆ΕΙΛ. Η θητεία των µελών της Ε∆ΕΙΛ είναι 

τριετής. Η Ε∆ΕΙΛ έχει συνοπτικά τις παρακάτω αρµοδιότητες, σε σχέση µε την 

χρηµατοδοτούµενη έρευνα : 

i. Επεξεργάζεται προτάσεις προς τη Σύγκλητο του ΑΕΙ για την ερευνητική πολιτική του 

Ιδρύµατος. 

ii. Επικουρεί την Πρυτανεία και τη Σύγκλητο στο συντονισµό των ερευνητικών, έργων του 

ΑΕΙ που χρηµατοδοτούνται µέσω του Ειδικού Λογαριασµού και εισηγείται σχετικά µε 

τη λήψη µέτρων για την εξασφάλιση πόρων του ΕΛ. 

iii. Προτείνει στη Σύγκλητο του ΑΕΙ τρόπους αξιολόγησης, επιλογής, χρηµατοδότησης, 

πληρωµής των δαπανών και παραλαβής των αποτελεσµάτων των ερευνητικών έργων 

του ΑΕΙ που χρηµατοδοτούνται µέσω του Ειδικού Λογαριασµού. 

iv. Συντάσσει τον Οδηγό Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού, στον οποίο 

περιγράφονται αναλυτικά οι διαδικασίες παρακολούθησης και ελέγχου της λειτουργίας 

και των πεπραγµένων του Ειδικού Λογαριασµού από τη ∆ιοίκηση του ΑΕΙ 

v. Εγκρίνει προτάσεις για χρηµατοδότηση ερευνητικών δραστηριοτήτων του ΑΕΙ, µε τη 

συνεργασία των Τµηµάτων και των Τοµέων, στα πλαίσια των διαδικασιών που 

προβλέπονται από τον Οδηγό Χρηµατοδότησης. 

vi. Καταρτίζει ετήσιο επιστηµονικό και οικονοµικό προϋπολογισµό και απολογισµό 

κινήσεως του Ειδικού Λογαριασµού και παρέχει κάθε αναγκαία ενηµέρωση προς τον 

Πρύτανη, τη Σύγκλητο, το ΥΠΕΠΘ, άλλα Υπουργεία και λοιπούς ενδιαφερόµενους, µε 

ειδικές εκδόσεις. 
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vii. Χορηγεί υποτροφίες σύµφωνα µε ειδικό κανονισµό που εγκρίνει η Σύγκλητος στα 

πλαίσια του Οδηγού Χρηµατοδότησης. 

viii. Προσλαµβάνει ειδικό προσωπικό για τη στελέχωση της Γραµµατείας του Ειδικού 

Λογαριασµού, εποπτεύει το έργο της Γραµµατείας και ορίζει τον Προϊστάµενό της. 

ix. ∆ιατηρεί αρχείο των τελικών εκθέσεων των ερευνητικών έργων χρηµατοδοτούµενης 

έρευνας. 

x. Καταρτίζει προϋπολογισµό που αφορά στη διαχείριση των πλεονασµάτων του Ειδικού 

Λογαριασµού τα οποία είναι δυνατόν να προκύπτουν είτε από τις κρατήσεις που 

επιβάλλονται σε εκτελούµενα έργα είτε από άλλα έσοδα από τη διαχείριση των πόρων 

του Ειδικού Λογαριασµού. Ο προϋπολογισµός αυτός εγκρίνεται από τη Σύγκλητο του 

ΑΕΙ. 

Η Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού στελεχώνεται ανάλογα µε τις ανάγκες, είτε από 

προσωπικό του ΑΕΙ, που διατίθεται µε απόφαση της Συγκλήτου, ύστερα από πρόταση της 

Ε∆ΕΙΛ, είτε από νέο προσωπικό που προσλαµβάνεται µε απόφαση της Ε∆ΕΙΛ και αµείβεται 

από κονδύλιο του Ειδικού Λογαριασµού. Η Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού έχει 

συνοπτικά τις ακόλουθες αρµοδιότητες : 

i. Παρακολουθεί τη λογιστική και διαχειριστική κίνηση του Ειδικού Λογαριασµού και 

προβαίνει στην πληρωµή των δαπανών  κάθε ερευνητικού έργου, εφόσον η δαπάνη 

προβλέπεται στον εγκεκριµένο προϋπολογισµό του έργου. 

ii. Εξυπηρετεί γραµµατειακά την Ε∆ΕΙΛ και εισηγείται στην Ε∆ΕΙΛ για θέµατα της 

αρµοδιότητάς της. 

iii. Μεριµνά για την εκτέλεση των αποφάσεων της Ε∆ΕΙΛ.  

Ο Οδηγός Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού αποτελεί στην ουσία τον 

καταστατικό χάρτη µε βάση τον οποίο συνδέεται η λειτουργία του Ειδικού Λογαριασµού µε 

τις άλλες λειτουργίες του ΑΕΙ. Υπενθυµίζεται ότι σύµφωνα µε την Υπουργική Απόφαση 

ΚΑ/679/96 η διοίκηση και η διαχείριση του Ειδικού Λογαριασµού πραγµατοποιείται από τα 

όργανά του - την Ε∆ΕΙΛ και τη Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού -και είναι ανεξάρτητη 

από τη διοίκηση και τη διαχείριση του ΑΕΙ. Πλην όµως, η παρακολούθηση και  ο έλεγχος της 

λειτουργίας και των πεπραγµένων του Ειδικού Λογαριασµού γίνεται σύµφωνα µε τις 

διαδικασίες που προβλέπει ο Οδηγός Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού. 

Ο Οδηγός Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού συντάσσεται και δηµοσιεύεται από 

την Ε∆ΕΙΛ. Σε αυτόν περιγράφονται αναλυτικά τα όργανα και οι διαδικασίες για την έγκριση 

δραστηριοτήτων χρηµατοδοτούµενης έρευνας, καθώς και οι διαδικασίες για την οικονοµική 

διαχείριση των ερευνητικών έργων. Στον Οδηγό καθορίζονται επίσης οι αρµοδιότητες και οι 
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υποχρεώσεις των υπευθύνων των ερευνητικών έργων χρηµατοδοτούµενης έρευνας, καθώς 

και θέµατα αµοιβών των συµµετεχόντων σε ερευνητικές δραστηριότητες που 

χρηµατοδοτούνται µέσω του Ειδικού Λογαριασµού. 

Ο Οδηγός Χρηµατοδότησης εγκρίνεται από τη Σύγκλητο και µπορεί, εφόσον προκύπτει 

ανάγκη να τροποποιείται και να συµπληρώνεται. Ο Οδηγός και κάθε τροποποίησή του 

κοινοποιείται στο ΥΠΕΠΘ και στα Υπουργεία Ανάπτυξης και Οικονοµικών. 

Στον Οδηγό Χρηµατοδότησης αναφέρεται ότι είναι δυνατή η διάθεση προϊόντων που 

προέρχονται από τις ερευνητικές δραστηριότητες (ευρεσιτεχνίες, λογισµικό, κατασκευές 

κοκ.). Παρόλαυτά σχετικός κανονισµός δεν έχει ακόµα δηµιουργηθεί. 

4.2 Η εφαρµογή του θεσµικού πλαισίου για την χρηµατοδοτούµενη έρευνα 
στο ΕΜΠ. 

Το ΕΜΠ για τη διαχείριση της χρηµατοδοτούµενης έρευνας έχει υιοθετήσει – ως αφετηρία – 

όσα καθορίζονται από το υπάρχον σχετικό θεσµικό πλαίσιο που έχει ήδη περιγραφεί στις 

προηγούµενες ενότητες. Εξάλλου, µέσα στα πλαίσια της νοµοθεσίας και σύµφωνα µε τον 

Οδηγό Χρηµατοδότησης Ειδικού Λογαριασµού του ΕΜΠ, έχουν ορισθεί εξειδικευµένες 

διαδικασίες έγκρισης και διαχείρισης ερευνητικών έργων, των οποίων οι γενικές γραµµές 

περιγράφονται στη συνέχεια. 

Οι ενδιαφερόµενοι να αναθέσουν επιχορηγούµενη έρευνα κοινοτικοί4 ή εθνικοί φορείς5 

φορείς, στις περισσότερες περιπτώσεις, προχωρούν σε ευρέως δηµοσιοποιούµενες 

προσκλήσεις στις οποίες ανταποκρίνονται µέλη ∆ΕΠ του Ιδρύµατος υποβάλλοντας προτάσεις 

σύµφωνα µε τις οδηγίες του χρηµατοδότη. Υπάρχουν και λίγες περιπτώσεις χρηµατοδότησης 

ερευνητικών προγραµµάτων µε άµεση ανάθεση του έργου από τον ενδιαφερόµενο φορέα, 

συνήθως από ιδιωτικές επιχειρήσεις και Υπουργεία, σε κάποιο Εργαστήριο του Ιδρύµατος, 

χωρίς να υπάρχει ανακοίνωση για πρόσκληση υποβολής προτάσεων. Στην περίπτωση αυτή, 

που συνήθως αφορά σε παροχή υπηρεσιών, και πριν τη σύναψη της κατ’ αρχήν συµφωνίας µε 

τον χρηµατοδότη, ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος οφείλει να εξασφαλίσει τη συγκατάθεση του 

Εργαστηρίου ή των Εργαστηρίων, του Τοµέα ή των Τοµέων που θα εµπλακούν στο 

ερευνητικό πρόγραµµα.  

                                                 
4  ∆ιευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
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Με βάση είτε τις οδηγίες του χρηµατοδότη είτε την κατ' αρχή συµφωνία ερευνητικής οµάδας 

- χρηµατοδότη καταρτίζεται προϋπολογισµός δαπανών και χρονοδιάγραµµα εκτελέσεως του 

ερευνητικού έργου το οποίο ονοµάζεται Ερευνητικό Πρόγραµµα. Το χρονοδιάγραµµα 

οφείλει να προβλέπει µε λεπτοµέρεια και τις ανθρωποώρες που θα διατεθούν από τα µέλη της 

ερευνητικής οµάδας για την εξυπηρέτηση του έργου. Ο προϋπολογισµός περιλαµβάνει 

δαπάνες που χαρακτηρίζονται ως επιλέξιµες και που γίνονται τόσο επ'ωφελεία του 

χρηµατοδότη όσο και για την εξυπηρέτηση του ερευνητικού, εκπαιδευτικού και οικονοµικού 

συµφέροντος του ΕΜΠ . Οι κυριότερες επιλέξιµες δαπάνες που µπορούν κατ' αρχήν να 

χρηµατοδοτούνται είναι: 

• Αµοιβές  

- µελών ∆ΕΠ, 

- λοιπού προσωπικού του ΕΜΠ, 

- υποψηφίων διδακτόρων, και 

- εξωτερικών ερευνητών για το συγκεκριµένο πρόγραµµα. 

• Οργανα που χρησιµοποιούνται για το πρόγραµµα, αλλά παραµένουν µετά το τέλος τους 

στο ΕΜΠ. 

• Οργανα που διατίθενται στους ερευνητές µόνον για τις ανάγκες του προγράµµατος. 

• Αναλώσιµα. 

• Ταξίδια. 

• Υπεργολαβικές εργασίες. 

• Κατασκευές κτιρίων. 

• Κρατήσεις για την κάλυψη των εξόδων λειτουργίας της Γραµµατείας του ΕΛ και την 

ενίσχυση των διαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού. 

Οπωσδήποτε δεν αποκλείεται να ορίζονται κατά περίπτωση και άλλα είδη δαπανών ως 

επιλέξιµα, αλλά αυτό γίνεται συνήθως µετά από αιτιολογηµένη απόφαση της Ε∆ΕΙΛ ή και 

ανώτερου οργάνου του ΕΜΠ και πάντοτε µέσα στα περιθώρια που αφήνει το υπάρχον νοµικό 

πλαίσιο λειτουργίας των Ειδικών Λογαριασµών των ΑΕΙ. 

Ενα ερευνητικό πρόγραµµα, αφού συνταχθεί, υπογράφεται από ένα µέλος ∆ΕΠ που ορίζεται 

ως Επιστηµονικός Υπεύθυνος και υποβάλλεται προς έγκριση στη ΓΣ του Τοµέα που ανήκει 

ο τελευταίος. Σύµφωνα και µε τον Οδηγό Χρηµατοδότησης το ερευνητικό πρόγραµµα πρέπει 

να συνδέεται µε το γνωστικό αντικείµενο του εµπλεκόµενου Τοµέα και τις δυνατότητες των 

Εργαστηρίων και Σπουδαστηρίων του. Τη σύνδεση αυτή κρίνει η ΓΣ του Τοµέα. Στη 
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συνέχεια το ερευνητικό πρόγραµµα εγκρίνεται και από συλλογικό όργανο - ∆Σ ή ΓΣ – του 

αντίστοιχου Τµήµατος και προωθείται προς την Ε∆ΕΙΛ για τελική έγκριση. Τα συλλογικά 

όργανα των Τοµέων και των Τµηµάτων οφείλουν να ελέγχουν τη συµβατότητα των 

ερευνητικών προγραµµάτων µε τις λοιπές δραστηριότητες των εµπλεκοµένων ακαδηµαϊκών 

µονάδων αλλά και φυσικών προσώπων ιδιαίτερα ως προς το χρόνο απασχόλησής τους στο 

ερευνητικό πρόγραµµα, ενώ η Ε∆ΕΙΛ ελέγχει κυρίως το διαχειριστικό – οικονοµικό µέρος 

τους, τη συµβατότητά τους µε τις διακηρυγµένες αρχές του Ιδρύµατος και τα κριτήρια της 

Συγκλήτου, καθώς και τη νοµική κάλυψη του Ιδρύµατος. Μετά την τελική έγκριση η 

συµφωνία µε το χρηµατοδότη για το υπόψιν ερευνητικό έργο διατυπώνεται συνήθως σε 

συµβόλαιο, το οποίο υπογράφεται από τον νόµιµο εκπρόσωπο του χρηµατοδότη και τον 

εκάστοτε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπο του ΕΜΠ. 

Ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος, είναι εκείνος που θα παρακολουθήσει την τήρηση του 

χρονοδιαγράµµατος του ερευνητικού έργου, θα τηρήσει τον προϋπολογισµό και θα φέρει σε 

πέρας, µε τη συνεργασία και των υπαλλήλων της Γραµµατείας του Ειδικού Λογαριασµού, 

σηµαντική ποσότητα  απαραίτητης γραφειοκρατικής εργασίας. Ως προς το καθαρά 

επιστηµονικό µέρος, ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος παρακολουθεί την ερευνητική πρόοδο του 

αναληφθέντος έργου είτε εµπλεκόµενος ο ίδιος, είτε κατευθύνοντας την ερευνητική οµάδα 

που το διεκπεραιώνει, µε στόχο πάντοτε την εξυπηρέτηση των συµβατικών υποχρεώσεων 

αλλά και την απαραίτητη για ένα ΑΕΙ επιστηµονική δεοντολογία.  

Στο σύνολο της χρηµατοδότησης ενός ερευνητικού έργου η Ε∆ΕΙΛ παρακρατεί ποσοστό που 

κυµαίνεται µεταξύ 5 και 15% (κατά µέσο όρο 8%) το οποίο χρησιµοποιείται για την κάλυψη 

των εξόδων της Γραµµατείας του Ειδικού Λογαριασµού και την ενίσχυση  των διαθεσίµων 

του Ειδικού Λογαριασµού, τµήµα των οποίων επανέρχεται µετά από κεντρική ανακατανοµή 

στους ερευνητές. 

Από τη µέχρι σήµερα εµπειρία εφαρµογής της διαδικασίας για την έγκριση και την 

παρακολούθηση των ερευνητικών προγραµµάτων στο ΕΜΠ, προκύπτει ως συµπέρασµα ότι 

πέραν της αναπόφευκτης γραφειοκρατίας, εξασφαλίζεται η ισόρροπη απασχόληση 

ανθρώπινου δυναµικού, η ορθολογική χρησιµοποίηση εξοπλισµού και πόρων και η 

απαιτούµενη ακαδηµαϊκή δεοντολογία και σοβαρότητα ως προς την ανάληψη έργου από τις 

µονάδες του Ιδρύµατος. 
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4.3 Εισροές του Ειδικού Λογαριασµού. 

Οι εισροές του Ειδικού Λογαριασµού του ΕΜΠ, όπως προκύπτει από το ∆ιάγραµµα  1 

παρουσιάζουν συνεχή αύξηση από το 1982 έως το 19986. Ειδικά, για το έτος 1998 ανήλθαν 

σε 11 δις δρχ. και προήλθαν κυρίως, όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα  2, από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή (58%), την ΓΓΕΤ (10%), Υπουργεία & ∆ηµόσιους Οργανισµούς (26%) και 

Ιδιωτικές Εταιρείες (6%). Οι εισροές το έτος 1999 ανήλθαν σε 12.5 δις δρχ., το 2000 σε 13.5 

δις δρχ. ενώ το 2001 αναµένεται να ξεπεράσουν τα 14.5 δις δρχ. Οι εισροές αυτές 

κατατάσσουν το Ιδρυµα στην κορυφή της σχετικής πυραµίδας µεταξύ των ελληνικών ΑΕΙ. 

Ειδικά για το 1998 το ποσό που εισέρευσε στον Ειδικό Λογαριασµό  (11 δις δρχ) αντιστοιχεί 

περίπου στο 50% της συνολικής χρηµατοδότησης του δηµόσιου λογιστικού προς το ΕΜΠ. 

Ανάλογα, µε µικρές αυξήσεις υπέρ του Ειδικού Λογαριασµού, διαµορφώνονται τα σχετικά 

ποσοστά για το 1999, το 2000 και το 2001, δεδοµένου µάλιστα ότι την τελευταία εξαετία η 

επιχορηγούµενη από την Ευρωπαϊκή Ενωση έρευνα στην Ελλάδα έχει λάβει σηµαντική 

ώθηση, τόσο διότι το ΕΜΠ έχει σηµαντικές επιτυχίες στην ανταγωνιστική διεκδίκηση 

ερευνητικών έργων, όσο και διότι ο Ειδικός Λογαριασµός του ΕΜΠ διαχειρίστηκε και 

σηµαντικά κονδύλια που προήρθαν από το Β' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Το ∆ιάγραµµα  3 και το ∆ιάγραµµα  4  παρουσιάζουν την κατανοµή των εισροών του Ειδικού 

Λογαριασµού στα Τµήµατα και τους Τοµείς του Ιδρύµατος αντίστοιχα, το έτος 1998. 

Σύµφωνα µε αντίστοιχα στοιχεία προηγουµένων ετών που τηρούνται στην Γραµµατεία του 

Ειδικού Λογαριασµού, η κύµανση που παρατηρείται είναι µάλλον συστηµατική και 

ερµηνεύεται από το γεγονός ότι οι ακαδηµαϊκές µονάδες µε ερευνητικά αντικείµενα 

τεχνολογικής αιχµής, προσελκύουν συστηµατικά περισσότερα έργα χρηµατοδοτούµενης 

έρευνας. 

Ως προς τις εκροές από τον Ειδικό Λογαριασµό, παρέχονται σχετικά αναλυτικά στοιχεία για 

το έτος 1998 στο ∆ιάγραµµα  5.Από τα στοιχεία αυτά προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα : 

• 

                                                

Οι αγορές εξοπλισµού και οι προµήθειες αναλωσίµων που γίνονται µέσω ερευνητικών 

προγραµµάτων (1500 + 200 εκ. δρχ.) ανέρχονται περίπου στο µισό του ύψους της 

αντίστοιχης κρατικής επιχορήγησης. 
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Οι αµοιβές προσωπικού όλων των κατηγοριών (∆ΕΠ7, άλλοι υπάλληλοι, Υποψήφιοι 

∆ιδάκτορες και εξωτερικοί συνεργάτες) που συµµετέχει στην εκπόνηση των ερευνητικών 

έργων χρηµατοδοτούµενης έρευνας φθάνουν στο ύψος των 5 δις δρχ. (45%) επί 

συνολικού ύψους εισροών 11 δις δρχ. από τα εκτελούµενα ερευνητικά προγράµµατα.  

• 

Η ισχυρή εξωτερική χρηµατοδότηση που διεκδικεί και επιτυγχάνει το ΕΜΠ, καθώς και τα 

ποσά που παραχωρούνται από τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού για αγορά εξοπλισµού 

καλύπτουν στο µέτρο του δυνατού τα κενά που αφήνει ακάλυπτα η κρατική χρηµατοδότηση. 

Αυτή η δραστηριότητα όµως δεν απαλλάσσει την Πολιτεία από την υποχρέωσή της να 

ενισχύει επαρκώς οικονοµικά ένα δηµόσιο ΑΕΙ όπως είναι το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. 

4.4 Η συµβολή της χρηµατοδοτούµενης έρευνας στη λειτουργία του 
Ιδρύµατος. 

Τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού αποτελούν στην ουσία τα κέρδη του ΕΜΠ από την 

χρηµατοδοτούµενη έρευνα. Παρόλο που η λειτουργία του Ειδικού Λογαριασµού στο ΕΜΠ 

άρχισε το 1982, οι εισροές άρχισαν να γίνονται σηµαντικές από το έτος 1987 και εξής. Τα 

διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού όµως άρχισαν να γίνονται άξια λόγου από το 1988 και 

µετά. Ο λόγος είναι ότι η σηµαντικότερη πηγή εσόδων του Ειδικού Λογαριασµού είναι οι 

πρόσοδοι από την επιτυχή διαχείριση των προκαταβολών των ερευνητικών έργων και όχι οι 

κρατήσεις επί του προϋπολογισµού τους – οι οποίες φθάνουν κατά µέσο όρο το 8%. 

Σύµφωνα µε τον Οδηγό Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού και τις σχετικές 

αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΜΠ τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού – µετά την 

αφαίρεση των εξόδων λειτουργίας της Γραµµατείας του Ειδικού Λογαριασµού - 

χρησιµοποιούνται κυρίως για : 

• 

• 

• 

• 

• 

                                                

Υποτροφίες Υποψηφίων ∆ιδακτόρων, 

Προµήθεια βασικού εξοπλισµού ιδιαίτερης σηµασίας για το Ιδρυµα και τη χώρα, 

Ενίσχυση αναγκών λειτουργίας του Ιδρύµατος (ενίσχυση της ∆ιοίκησης), 

Επιστροφές στα Τµήµατα για προµήθειες οργάνων και αναλωσίµων που προορίζονται για 

συγκεκριµένες εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες και 

Ενίσχυση βασικής έρευνας και  έρευνας σε περιοχές αιχµής και σε νέα ερευνητικά 

αντικείµενα. 

 
7  Οι αµοιβές µελών ∆ΕΠ για τη συµµετοχή τους σε ερευνητικά προγράµµατα δεν ξεπέρασαν το 7% 
των συνολικών εισροών κατά το έτος 1998. 
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Τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού άρχισαν να έχουν αξιόλογη και θετική επίδραση στη 

λειτουργία του ΕΜΠ από τη διετία 1991-92, οπότε διατέθηκαν για διάφορους σκοπούς 

περίπου 500 εκ. δρχ. Τη διετία 1993-1994 το ποσό αυτό υπερτριπλασιάσθηκε φθάνοντας τα 

περίπου 1.8 δις δρχ. ενώ για κάθε ένα από τα επόµενα έτη µέχρι σήµερα το ετήσιο 

διατιθέµενο ποσό κυµαίνεται µεταξύ 1 και 1.2 δις δρχ. 

Ο Πίνακας  1 παρουσιάζει την κατανοµή των διαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού κατά την 

επταετία 1995-2001. Παρατηρείται µείωση των ποσοστών που διατίθενται τα τελευταία έτη 

για Ειδικούς Στόχους και ∆ιοικητικές Ανάγκες του ΕΜΠ, προς όφελος των Εκπαιδευτικών, 

Ερευνητικών & Αναπτυξιακών Αναγκών.  

Επισηµαίνεται, επίσης, ότι τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού έδωσαν  στο ΕΜΠ τη 

δυνατότητα να κάνει και αναπτυξιακές επενδύσεις, όπως π.χ. το ∆ίκτυο ∆εδοµένων και 

Φωνής και η αναβάθµιση των υπολογιστικών συστηµάτων του ΚΗΥ· δευτερευόντως, από τα 

διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού καλύφθηκαν αρχικές δαπάνες του σχεδίου για το 

Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. Οι επενδύσεις αυτές ξεκίνησαν µε 

χρηµατοδότηση από την Ε∆ΕΙΛ. Με σύντονες ενέργειες µε τη συνεργασία της Κεντρικής 

∆ιοίκησης του Ιδρύµατος και των Επιστηµονικών Υπευθύνων, τα έργα διεκδίκησαν και 

πέτυχαν υψηλές χρηµατοδοτήσεις από πιστώσεις του Β' ΚΠΣ, πείθοντας για τη βιωσιµότητά 

τους και τη συµβολή τους στις εκπαιδευτικές και ερευνητικές διαδικασίες. 

Σηµειώνεται, τέλος, ότι από τη στιγµή που τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού έγιναν 

αξιόλογα, η Ε∆ΕΙΛ έχει ακολουθήσει συστηµατικές µεθόδους για τη µεγιστοποίηση της 

απόδοσής τους αφενός µεν ελαχιστοποιώντας τα τραπεζικά έξοδα λειτουργίας του Ειδικού 

Λογαριασµού σε συνεργασία πάντα µε συγκεκριµένη Τράπεζα, αφετέρου δε επενδύοντας σε 

έντοκα γραµµάτια και οµόλογα, σύµφωνα και µε τις υποδείξεις της Επενδυτικής Επιτροπής 

του ΕΜΠ8. 

Για την πληρέστερη διαµόρφωση της εικόνας των κονδυλίων που διατίθενται µέσω του 

Ειδικού Λογαριασµού για αγορές εξοπλισµού, πρέπει να σηµειωθεί ότι γύρω στα 300 έως 400 

εκ. δρχ. σε ετήσια βάση (350 εκ. το 1996) παραχωρούνται από τα διαθέσιµά του για τέτοιους 

σκοπούς και κατανέµονται µε ευθύνη κυρίως των Τµηµάτων. Αυτά τα χρήµατα διατίθενται 

κυρίως για τη περαιτέρω ανάπτυξη υφισταµένων και τη δηµιουργία νέων Εργαστηρίων. 

                                                 
8 Η Επενδυτική Επιτροπή αποτελείται από τρία µέλη ∆ΕΠ του ΕΜΠ και δύο ειδικούς εκπροσώπους 
της συνεργαζόµενης Τράπεζας, σύµφωνα µε την απόφαση της Συγκλήτου 25-09-98/Θέµα 4ο. 
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4.5 Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης ΕΜΠ. 

Προκειµένου κυρίως για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας των ερευνητικών µονάδων του 

ΕΜΠ µε τους παραγωγικούς φορείς της χώρας και του εξωτερικού, δηµιουργήθηκε το 1996 

το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης ΕΜΠ. Κύριος ρόλος του Γραφείου είναι : 

• Η προώθηση προς τους παραγωγικούς φορείς των εκµεταλλεύσιµων ερευνητικών 

αποτελεσµάτων του ΕΜΠ. 

• Η έντυπη, ηλεκτρονική και προφορική προβολή των µονάδων του ΕΜΠ και των 

δραστηριοτήτων τους. 

• Η πληροφόρηση των παραγωγικών φορέων σχετικά µε τα αποτελέσµατα και προϊόντα 

έρευνας και τις δυνατότητες για παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών από το ΕΜΠ. 

• Η ενηµέρωση των ερευνητών του ΕΜΠ σχετικά µε την υπάρχουσα ζήτηση για παροχή 

υπηρεσιών από τους παραγωγικούς φορείς. 

• Η υποστήριξη των ερευνητών του ΕΜΠ σε θέµατα κατοχύρωσης βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας και πνευµατικών δικαιωµάτων. 

• Η συνεχής ενηµέρωση βάσεων δεδοµένων, που καταγράφουν τις δεξιότητες και 

επιστηµονικές δυνατότητες και δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών από το ΕΜΠ. 

• Η διοργάνωση και συµµετοχή σε κάθε δραστηριότητα που αναπτύσσει διαύλους 

επικοινωνίας µεταξύ του ΕΜΠ και των παραγωγικών φορέων. 

• Η συγκρότηση διεπιστηµονικών οµάδων για την επεξεργασία πολύπλοκων προβληµάτων 

που αντιµετωπίζουν οι παραγωγικοί φορείς. 

• Η παροχή βοήθειας για θέµατα µεταφοράς τεχνολογίας από το ΕΜΠ προς την παραγωγή. 

Οι παραπάνω δράσεις του Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης χρηµατοδοτούνται  από το πρόγραµµα 

ΕΠΕΤ-ΙΙ και από το Πρόγραµµα Επιστηµονικών Πάρκων της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Στα 

πλαίσια αυτών των δράσεων το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης προχώρησε σε: 

• Καταγραφή εργαστηριακών µονάδων του ΕΜΠ που έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν 

ερευνητικές και άλλες υπηρεσίες όπως αυτές περιγράφονται στο θεσµικό  πλαίσιο 

λειτουργίας του Ειδικού Λογαριασµού, 

• Καταγραφή δυνητικών χρηστών αυτών των υπηρεσιών που µπορεί να προσφέρει το 

ΕΜΠ. 

• Καταγραφή των µέχρι σήµερα εκτελεσθέντων έργων παροχής υπηρεσιών στο ΕΜΠ.  

• Καταγραφή ερευνητών και δεξιοτήτων ερευνητών του ΕΜΠ. 

• Συστηµατική διαφήµιση των ερευνητικών µονάδων του ΕΜΠ σε έντυπα του τεχνικού και 

επιχειρηµατικού κόσµου. 
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• ∆ιεκπεραίωση της αµφίδροµης επικοινωνίας µεταξύ του ΕΜΠ και µεγάλων οργανισµών 

και εταιρειών. Στα πλαίσια αυτής της επικοινωνίας γίνεται ενηµέρωση των ερευνητικών 

µονάδων του ΕΜΠ για τις τεχνολογικές ανάγκες οργανισµών και εταιρειών µε ποικίλες 

δραστηριότητες και των οργανισµών και των εταιρειών σχετικά µε το  ΕΜΠ, τις µονάδες 

του, τα έργα που έχουν εκτελέσει, και το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης. 

Στο σύντοµο διάστηµα της λειτουργίας του πάντως το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης έχει 

συµβάλει στην υποστήριξη των ερευνητών του ΕΜΠ σε θέµατα κατοχύρωσης βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας και πνευµατικών δικαιωµάτων. Επιπλέον έχει κυκλοφορήσει: 

α) Κατάλογο όπου περιγράφονται οι δυνατότητες παροχής υπηρεσιών από 86 Εργαστήρια 

του Ιδρύµατος και 

β)  Κατάλογο Εργων Ερευνας, Ανάπτυξης και Παροχής Υπηρεσιών 1990-96 µε τίτλο "Η 

Συµβολή του Πολυτεχνείου στην Ανάπτυξη της Χώρας". Ο κατάλογος αυτός περιλαµβάνει 

όλα τα έργα παροχής υπηρεσιών που πραγµατοποιήθηκαν στο ΕΜΠ το ενλόγω διάστηµα.  
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5. Υποστήριξη της Βασικής Ερευνας. 

Το Ιδρυµα αναγνωρίζοντας  το γεγονός ότι τα περισσότερα χρηµατοδοτούµενα ερευνητικά 

έργα σήµερα στο ΕΜΠ αφορούν σε εφαρµοσµένη έρευνα ενώ παράλληλα ελλείπουν κίνητρα 

για διεξαγωγή βασικής, η οποία όµως θεωρείται σηµαντική για την ανάπτυξη τόσο του 

Ιδρύµατος όσο και της χώρας ευρύτερα, συγκρότησε τη Συγκλητική Επιτροπή Βασικής 

Ερευνας µε αρµοδιότητες, κυρίως :  

Την καταγραφή των παραµέτρων βασικής έρευνας στο ΕΜΠ (οµάδες βασικής έρευνας, 

ερευνητικές κατευθύνσεις, διδακτορικές διατριβές, δηµοσιεύσεις κ.ο.κ.), 

• 

• 

• 

τον εντοπισµό θεµατικών περιοχών βασικής έρευνας και  προσκλήσεων για υποβολή 

σχετικών προτάσεων προς χρηµατοδότηση, από τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού, 

µία φορά το χρόνο, και  

τη διερεύνηση δυνατοτήτων και διατύπωση κριτηρίων συστηµατικότερης 

χρηµατοδότησης της βασικής έρευνας. 

Ηδη, έχουν προκηρυχθεί τρεις σειρές προγραµµάτων βασικής έρευνας, τα δύο τελευταία έτη, 

στο Ιδρυµα, ύψους περίπου 100 εκ.δρχ. το καθένα : 

• Το πρόγραµµα "Αρχιµήδης", 

• το πρόγραµµα "Θαλής", και 

• το πρόγραµµα "Πρωταγόρας". 

Η πρωτοβουλία αυτή κρίνεται πολύ θετικά και θεωρείται σηµαντική συµβολή της 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας στην ενίσχυση της έρευνας ελεύθερης επιλογής. 
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6. Ευρωπαϊκή διάσταση της διεξαγόµενης στο ΕΜΠ έρευνας. 

Είναι προφανές ότι µεγάλο µέρος από το ευρύ ερευνητικό έργο που διεξάγεται στο Ιδρυµα 
αποτελεί προϊόν συνεργασιών µε Ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα του εσωτερικού και του 
εξωτερικού. Ιδιαίτερα, θα πρέπει να επισηµανθεί η έµφαση των ερευνητικών δραστηριοτήτων 
του Ιδρύµατος στα πλαίσια των Ερευνητικών Προγραµµάτων της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
Συγκεκριµένα, το περίπου 60% της χρηµατοδοτούµενης έρευνας στο ΕΜΠ γίνεται µε 
πιστώσεις που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ενωση. Το ποσοστό αυτό παρουσιάζει 
αυξητικές τάσεις τα τελευταία χρόνια. 

Στοιχεία σχετικά µε την έρευνα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης που παρέχονται από την 
Eurostat οδηγούν στα εξής συµπεράσµατα : 
• Το 51% των πιστώσεων που διατίθενται για έρευνα στην Ελλάδα, προερχόµενες από 

εσωτερικές και εξωτερικές πηγές, απορροφούνται από τα ΑΕΙ, ενώ το υπόλοιπο από τα 
Ερευνητικά Κέντρα, ∆ηµόσιους Φορείς και Ιδιωτικές Επιχειρήσεις. Το γεγονός ότι ο 
αντίστοιχος µέσος όρος στις χώρες της ΕΕ ανέρχεται στο 20%, οδηγεί στο συµπέρασµα 
ότι ο ιδιωτικός τοµέας στην Ελλάδα εµπλέκεται ελάχιστα σε ερευνητικά έργα 
απορροφώντας µόλις το 23% των πιστώσεων. Ο αντίστοιχος µέσος όρος στις χώρες της 
ΕΕ ανέρχεται στο 55%.  

• Η Ελλάδα το 2000 διέθεσε συνολικά για ερευνητικούς σκοπούς 391 εκ. Ευρώ, δηλαδή 
περίπου το 0.6% του ΑΕΠ, ενώ ο µέσος όρος στις χώρες της ΕΕ ήταν 1.9%. Το παρήγορο 
είναι ότι ο υπόψιν ελληνικός ρυθµός ανάπτυξης φθάνει σήµερα το 7%, ενώ σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες ο ρυθµός είναι µηδενικός έως και αρνητικός. 

• Ο ρυθµός αύξησης του ερευνητικού εργατικού δυναµικού υψηλής στάθµης στην Ελλάδα 
µεταξύ 1995-99 φθάνει το 3.8%, έναντι του 0.9% µέσου όρου των χωρών της ΕΕ.  

Εξάλλου, στοιχεία σχετικά µε τη θέση του ΕΜΠ, σε σχέση µε λοιπά ευρωπαϊκά ερευνητικά 
και πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, δηµοσιεύτηκαν πρόσφατα και στον ελληνικό έγκριτο 
ηµερήσιο τύπο9. Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά, µε βάση τις συµµετοχές στα ανταγωνιστικά 
ερευνητικά προγράµµατα της ΕΕ : 
• Τα Πανεπιστήµια της Ελλάδας κατατάσσονται στην 4η θέση µε ποσοστό συµµετοχής 

9.2%, πίσω από τα Βρετανικά, τα Γερµανικά και τα Βελγικά, ενώ την πρώτη θέση 
καταλαµβάνουν τα Βρετανικά µε ποσοστό 22.3%. 

• Το ΕΜΠ καταλαµβάνει τη 2η θέση στα Ευρωαπαϊκά Πανεπιστήµια µε ποσοστό 
συµµετοχής  7.3%, µετά το Βελγικό Πανεπιστήµιο Leuven, µε ποσοστό συµµετοχής 
9.4%. 
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9  "Το Βήµα", 3-1-2001, σελ.Α16 & "Τα Νέα", 1.02.2001, σελ. 14. 



• Το ΕΜΠ καταλαµβάνει την 4η θέση µεταξύ όλων των Ευρωπαϊκών Ερευνητικών 
Κέντρων  και Πανεπιστηµίων µε ποσοστό συµµετοχής  3.01%, µε πρώτο το Γαλλικό 
Κέντρο Ερευνών (CNRS) µε ποσοστό συµµετοχής 5.4%. 

• Το ΕΜΠ καταλαµβάνει την 1η θέση µεταξύ όλων των Ελληνικών Ερευνητικών Κέντρων  
και Πανεπιστηµίων µε ποσοστό συµµετοχής  28.3%, µε δεύτερο το ΑΠΘ µε ποσοστό 
συµµετοχής 12.7%. 
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7. Ερευνητικά Προγράµµατα της Γενικής Γραµµατείας Ερευνας & 
Τεχνολογίας. 

Το 10% της επιχορηγούµενης έρευνας στο ΕΜΠ χρηµατοδοτείται από την ΓΓΕΤ. Η ΓΓΕΤ 
εποπτεύει όλους τους ερευνητικούς φορείς µε δηµόσιο χαρακτήρα στην Ελλάδα, πλην των 
ΑΕΙ· σε αυτή τη βάση ευνοεί τη συνεργασία µεταξύ των εποπτευόµενων από αυτήν φορέων 
µε τα ΑΕΙ για ερευνητικά έργα χρηµατοδοτούµενης έρευνας. Η συνεργασία αυτή –µέχρι 
στιγµής– δεν θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκριση της χρηµατοδότησης ενός 
ερευνητικού έργου. 

Στον καθαρά ελληνικό χώρο καταγράφονται µικρές ή µεγαλύτερες συνεργασίες του ΕΜΠ µε 
τους φορείς που εποπτεύονται από τη ΓΓΕΤ, όπως ενδεικτικά, µε: 

- το Εθνικό Κέντρο Ερευνας Φυσικών Επιστηµών "∆ηµόκριτος", 
- την Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενεργείας, 
- το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, 
- το Κέντρο Τεχνολογίας και Εφαρµογών Στερεών Καυσίµων, και 
- το Εθνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών. 
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8. ∆ηµοσιευµένο έργο προϊόν της έρευνας του ∆ΕΠ του Ιδρύµατος. 

Ο Πίνακας  2 παρουσιάζει το πλήθος των διαφόρων ειδών δηµοσιοποίησης του προϊόντος 
των ερευνητικών έργων  που έχουν κάνει τα µέλη ∆ΕΠ του ΕΜΠ κατά την τριετία 1993 – 
1996, καθώς και τον αριθµό των ερευνητικών έργων χρηµατοδοτούµενης έρευνας 
(ερευνητικά προγράµµατα), στα οποία έχουν συµµετάσχει την ίδια τριετία. Από τα στοιχεία 
αυτά προκύπτει ότι ανά µέλος ∆ΕΠ παράγονται κατά µέσον όρο περίπου 2 δηµοσιεύσεις σε 
διεθνή περιοδικά ανά έτος, ενώ εκπονούνται περίπου 5 χρηµατοδοτούµενα ερευνητικά 
προγράµµατα κατ'έτος. 

Η παρατηρούµενη κύµανση στην παραγωγή εργασιών ανά µέλος ∆ΕΠ µεταξύ των Τµηµάτων 
δεν είναι εύκολα ερµηνεύσιµη. Μεταξύ των παραγόντων που υπεισέρχονται οπωσδήποτε 
συγκαταλέγεται και το γνωστικό αντικείµενο του κάθε Τµήµατος, το οποίο µπορεί να 
συνεπάγεται ευκολία ή δυσκολία δηµοσιοποίησης εργασιών ενός από τους τρεις τύπους που 
εξετάζονται. 
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9. Επίδραση του ερευνητικού έργου στην εκπαίδευση των 
µηχανικών και την Τεχνολογική Ανάπτυξη της Χώρας.  

Η επίδραση της έρευνας που διεξάγεται στο ΕΜΠ στην εκπαίδευση των νέων µηχανικών και 
συνεπώς στην Τεχνολογική Ανάπτυξη της Χώρας, θα πρέπει να αναλυθεί ανάλογα µε το 
είδος  της διεγαγόµενης έρευνας. Συγκεκριµένα : 
• Με τη Βασική Ερευνα επιδιώκεται η ανάπτυξη νέας γνώσης η οποία πρέπει – όταν 

ωριµάζει – να τροφοδοτεί τα Προγράµµατα Προπτυχιακών και Μεταπτυχιακών Σπουδών. 
∆ιαπιστώνεται συνεπώς επίδραση έµµεση και µακροπρόθεσµη µε τη βελτίωση της 
κατάρτισης των νέων µηχανικών και τον εµπλουτισµό των βιβλιογραφικών πηγών που 
ίσως χρησιµεύσει σε µελλονική τεχνολογική ανάπτυξη. 

• Με την Εφαρµοσµένη Ερευνα επιδιώκεται : 
 η ανάπτυξη εφαρµοσµένης γνώσης και η ανάδειξη διαδικασιών άµεσης εφαρµογής 
και εκµετάλλευσης από το τεχνολογικό γίγνεσθαι, και  

 η βελτίωση των δεξιοτήτων των εµπλεκοµένων στην έρευνα φοιτητών και των νέων 
µηχανικών συνεργατών 

Συνεπώς, διαπιστώνεται επίδραση άµεση και µεσο-µακροπρόθεσµη µε τη βελτίωση της 
κατάρτισης των νέων µηχανικών αλλά και τη µεταφορά τεχνογνωσίας προς πιθανούς 
αποδέκτες - χρήστες 

• Με τα προγράµµατα Παροχής Υπηρεσιών επιδιώκεται : 
 η υποδειγµατική εφαρµογή σχετικά νέων προϊόντων έρευνας και γνώσης σε 
πραγµατικό περιβάλλον και χρόνο, και  

 η πρακτική άσκηση των εµπλεκοµένων φοιτητών και των νέων µηχανικών 
συνεργατών. 

∆ιαπιστώνεται συνεπώς : 
 Αµεση επίδραση µε την εφαρµογή στην πράξη των  αποτελεσµάτων αλλά και 
πιθανότατα  µεταφορά εφαρµοσµένης τεχνογνωσίας και πρακτικών, αλλά ... 

 και σηµείο τριβής µε το επαγγελµατικό γίγνεσθαι.οιοτική εκ 

Η ποιοτική εκτίµηση της συµβολής της έρευνας στο Ε.Μ.Πολυτεχνείο στην παραγωγή, 
προκύπτει έµµεσα από την ανάλυση των στόχων της διεξαγόµενης τεχνολογικής έρευνας, 
µεταξύ των οποίων ενδεικτικά συγκαταλέγονται και οι εξής : 
1. Βελτίωση της ποιότητας, των παραγόµενων προϊόντων. 
2. Μείωση του κόστους παραγωγής µε διάφορους τρόπους. 
3. Μείωση της αναγκαίας ποσότητας πρώτων υλών. 
4. Αύξηση της χρήσης ήπιων και εναλλακτικών µορφών ενέργειας. 
5. Αύξηση της χρήσης ανακυκλούµενης πρώτης ύλης. 
6. Μείωση της επιβάρυνσης του περιβάλλοντος.  
7. Μείωση του κόστους διάθεσης των παραγόµενων προϊόντων. 
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8. Αύξηση της ταχύτητας των µεταφορών. 
9. ∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 
10. ∆ηµιουργία νέας τεχνογνωσίας και νέων υλικών. 
11. Βελτίωση της ποιότητας της ζωής στον χώρο εργασίας. 
12. Βελτίωση της ποιότητας της ζωής των ατόµων µε ειδικές ανάγκες - εξασφάλιση της 

συµµετοχής τους στην παραγωγική διαδικασία. 
13. ∆ιατύπωση νέων κανονισµών για τη διασφάλιση της ποιότητας στην παραγωγή και η 

συµπλήρωση παλαιότερων. 
14. ∆ιαφύλαξη και συντήρηση της υλικής πολιτιστικής κληρονοµιάς. 
15. Οικονοµικά ωφέλιµη επιµήκυνση της διάρκειας ζωής των ήδη παραχθέντων προϊόντων. 
16. Μέριµνα για τον έλεγχο των επιπτώσεων των φυσικών καταστροφών στην παραγωγή. 
17. ∆ιασφάλιση της δηµόσιας υγείας. 
18. Βελτίωση του βαθµού απόδοσης υπάρχοντος τεχνολογικού εξοπλισµού. 
19. Βελτίωση της ποιότητας στις δραστηριότητες που αφορούν παροχή υπηρεσιών. 
20. Βελτίωση της εκπαίδευσης και της επιµόρφωσης. 
21. Ελεγχος τήρησης προδιαγραφών. 

Ο σύγχρονος, διαρκώς ανανεούµενος και πολλές φορές µοναδικός για τη χώρα, αλλά και την 
ευρύτερη περιοχή, εργαστηριακός εξοπλισµός του ΕΜΠ, σε συνδυασµό µε την µεγάλη 
εµπειρία των ερευνητικών του οµάδων επιτρέπει την παροχή υπηρεσιών και προς τον 
ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις είναι ιδιαίτερα εξειδικευµένες και 
αποτελούν στοιχείο ευρύτερης κοινωνικής προσφοράς. Μεταξύ των συνιστωσών της 
συνεισφοράς αυτής θα πρέπει να επισηµανθούν : 
• Το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης. 
• Το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. 
• Οι Μεγάλες Πρακτικές Ασκήσεις των φοιτητών του στην ελληνική ύπαιθρο. 
• Η Συµµετοχή µελών ∆ΕΠ σε Συµβούλια και Επιτροπές του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. 
• Τεχνολογικές Ηµερίδες και Εκδηλώσεις. 
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10. Ερευνητικά έργα αιχµής στο ΕΜΠ µε κοινωνική διάσταση. 

Στο Ιδρυµα εκπονούνται σήµερα ένας σηµαντικός αριθµός ερευνητικών έργων τεχνολογιών 

αιχµής, τα οποία χαρακτηρίζονται παράλληλα – άµεσα ή έµµεσα – από  τη σηµασία την 

οποία έχουν για το κοινωνικό σύνολο, µε την ευρύτερη έννοια του όρου. Μεταξύ των 

επιχορηγούµενων ή όχι τέτοιων ερευνητικών έργων θα µπορούσε ενδεικτικά να αναφερθούν 

– ανά Τµήµα – τα εξής : 

1. Πολικών Μηχανικών. 

• Ο ∆υναµικός Χάρτης Κυκλοφορίας της Περιοχής Αθηνών, που είναι προσβάσιµος 

µέσω του δικτύου τηλεµατικής του ΕΜΠ και βρίσκεται καταχωρηµένος σε ειδική 

ιστοσελίδα του Τοµέα Μεταφορών και Συγκοινωνιακής Υποδοµής 

(www.transport.ntua.gr/map). Ο χάρτης αυτός αποτελεί µέρος ενός σύνθετου 

πειραµατικού προτύπου που είναι γνωστό ως Ολοκληρωµένο Περιβάλλον Οδικών 

Μεταφορών (IRTE – Integrated Road Transport Environment) και στοχεύει στην 

ανάπτυξη και εγκατάσταση του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Ανοικτής Αρχιτεκτονικής 

για την καθολική αντιµετώπιση του προβλήµατος της αστικής κυκλοφορίας. Ο 

δυναµικός χάρτης κυκλοφορίας είχε (και εξακολουθεί να έχει) ευρεία απήχηση κυρίως 

λόγω του γεγονότος ότι απετέλεσε τη πρώτη εφαρµογή σε αστική περιοχή σε όλο τον 

κόσµο. Έχει δεχθεί πάνω από 20.000.000 "επισκέψεις", περισσότερες δε από το ένα 

τρίτο (σχεδόν το 40%) προέρχονται από το εξωτερικό. 

• Eρευνα σε θέµατα σεισµών και συγκεκριµένα στην διερεύνηση της σχέσης µεταξύ 

τοπικών γεω-µορφολογικών συνθηκών και καταστρεπτικότητας των σεισµικών 

δονήσεων. Στα πλαίσια της έρευνα αυτής έχουν µέχρι σήµερα προκύψει : 

 Ο Χάρτης Σεισµικής Επικινδυνότητας Εδαφών του Αν. Λεκανοπεδίου Αττικής.  

 Η Μικροζωνική Μελέτη για την ανοικοδόµηση του ∆ήµου Ά. Λιοσίων. 

 Η τεκµηριωµένη αποτίµηση της έντασης της σεισµικής δόνησης στις πλειόσειστες 

περιοχές του σεισµού (Α. Λιόσια, Μενίδι, Αδάµες, Θρακοµακεδόνες και 

Μεταµόρφωση) όπου δεν υπήρξαν αντίστοιχες ενόργανες καταγραφές. 

 

2. Μηχανολόγων Μηχανικών. 

• Μελέτη – σχεδίαση νέας τεχνολογίας λεβήτων θερµού νερού χαµηλού ΝΟx. 

• Μελέτη σκοπιµότητας τηλεθέρµανσης περιοχών ∆ήµων Φλώρινας και Μελίτης. 

• Σχεδιασµός και ∆ηµιουργία Eκπαιδευτικού Eξοµοιωτή Eνδοσκοπικών Oυρολογικών 

Eπεµβάσεων. 
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• Προηγµένες τεχνολογίες µηχανών εσωτερικής καύσεως. 

• Σχεδίαση και κατασκευή µονάδων αφαλάτωσης µε χρήση αιολικής ενέργειας.  

• Σχεδίαση και κατασκευή µονάδων ανεµογεννητριών 

• Σχεδίαση και κατασκευή ροµποτικών µονάδων για επίγειες, υπόγειες και 

υποθαλάσσιες λειτουργίες. 

3. Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών. 

• Έλεγχος ποιότητας, ηλεκτρικές δοκιµές και δοκιµές ηλεκτροµαγνητικής 

συµβατότητας ηλεκτροτεχνικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού. 

• Συστήµατα ραντάρ ανίχνευσης παγιδευµένων σε συντρίµια µετά από σεισµούς. 

• Ανάπτυξη και Λειτουργία Συστηµάτων Υπερθερµίας σε Ελληνικά και Ευρωπαίκά 

Νοσοκοµεία. 

• Ανάπτυξη Συσκευής Τριδιάστατης Θερµογραφικής και Ηλεκτρικής Τοµογραφικής 

Απεικόνσιης Εγκεφάλου. 

• Ανάπτυξη Συστήµατος Βιολογικής  Προσοµοίωσης εξέλιξης του καρκίνου στον 

άνθρωπο µε σκοπό την βελτιστοποίηση ακτινοθερπαευτικών και χηµειοθερπαευτικών 

σχηµάτων. 

• Ανάπτυξη Συστήµατος Εκτέλεσης Πειραµάτων κατά την διάρκεια παιχνιδιών στα 

σχολεία  Β'-βάθµιας εκπαίδευσης για εκµάθηση των νόµων της µηχανικής. 

• Υποστήριξη Αποφάσεων Μικροοικονοµικής ∆ιαχείρισης. 

4. Αρχιτεκτόνων Μηχανικών. 

 

5. Χηµικών Μηχανικών. 

• Η διάσωση και προστασία του Παρθενώνα και των άλλων µνηµείων της Ακροπολης 

των Αθηνών από τη διάβρωση. 

6. Αγρονόµων Τοπογράφων Μηχανικών. 

• Τεκτονικές µετατοπίσεις κατά µήκος του Αιγαίου και στο τρίγωνο Αλκυονίδες Νήσοι 

– Αταλάντη – Πάρνηθα. 

• Ανάπτυξη σύγχρονων τοπογραφικών και φωτογραµµετρικών µεθόδων για τη 

γεωµετρική τεκµηρίωση και αρχιτεκτονική ψηφιακή απεικόνιση Βυζαντινών 

Μνηµείων. 

• Ανάπτυξη συστηµάτων έρευνας βάσεων δεδοµένων τηλεπληροφορικής και 

τηλεκατάρτισης στον Τοµέα Τηλεπικοινωνιών/Επικοινωνιών. 

• Ανάπτυξη Γεωδαιτικών µεθόδων ακριβείας σε υποβρύχια Πολεµικού Ναυτικού. 
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• Ανάπτυξη µεθόδων και τεχνικών αξιοποίησης δορυφορικών ψηφιακών 

τηλεπισκοπικών απεικονίσεων στη σύνταξη και επικαιροποίηση Γενικών 

Πολεοδοµικών Σχεδίων. Καταγραφή σήµανσης και εξοπλισµού και αξιολόγηση 

οριζόντιας σήµανσης 

7. Μηχανικών Μεταλλείων Μεταλλουργών. 

• Μελέτη της Βιορόφησης Οργανικών Τοξικών Μορίων ως Μεθόδου 

Περιορισµού της Συσσώρευσης τους στο Περιβάλλον. 

• Συστηµατική παρακολούθηση µεταφοράς αέριωνρύπων σε µεγάλες αποστάσεις από 

τις πηγές εκποµπής.  

• Μελέτη του µηχανισµού που διέπει τη συµπεριφορά  και την τελική εµφάνιση 

ξενοβιοτικών ενώσεων στην εκροή µονάδων βιολογικής επεξεργασίας υγρών 

αποβλήτων. 

8. Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών. 

 

9. Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών και Φυσικών Επιστηµών. 

• Εικονική ανάλυση του περιβάλλοντος  σύγκρουσης οχηµάτων για την προσοµοίωση 

των συνθηκών ασφάλειας των επιβατών. 

• Όχηµα πόλης «Σχεδόν Μηδενικής Επικινδυνότητας». 

•  Μελέτη του κυτταρικού θανάτου (απόπτωσης) λευχαιµικών κυττάρων ανθρώπου 

µε µεθόδους Φυσικής. 

• Ανάπτυξη Μεθόδων και ΤεχνολογίαςΕνδοσκοπικής Χειρουργικής. 

• Μελέτη των έσχατων δοµικών λίθων της ύλης καθώς και της  

δηµιουργίας του σύµπαντος στα πρώτα χρονικά διαστήµατα της γένεσής του  

(Big Bang). 

• Η δηµιουργία βιβλιογραφικής βάσης 4500 τίτλων επιστηµονικών και τεχνικών 

βιβλίων που εκδόθηκαν στην Ελλάδα την περίοδο 1830-1940. 

• Η δηµιουργία ανάλογης βάσης 2000 ελληνικών χειρογράφων του 10ου –18ου αιώνα, 

ευρωπαϊκών βιβλιοθηκών επιστηµονικού τεχνικού περιεχοµένου Επίσης 

δηµιουργήθηκε στην βιβλιοθήκη του ΕΜΠ συλλογή σχετικών αντιγράφων 

χειρογράφων. 
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11. Η "επιχειρηµατική διάσταση" του ΕΜΠ. 

Το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο, και ειδικότερα η λειτουργία της Ε∆ΕΙΛ και του Ειδικού 

Λογαριασµού στο ΕΜΠ, ενθάρρυνε την χωρίς αµοιβή "επιχειρηµατική δραστηριοποίηση" 

των µελών ∆ΕΠ και των ερευνητικών µονάδων του  Ιδρύµατος για τη διεκδίκηση 

ερευνητικών έργων χρηµατοδοτούµενης έρευνας. Σταδιακά δηµιουργήθηκε η αίσθηση στα 

µέλη ∆ΕΠ ότι το ΕΜΠ στηρίζει πρωτοβουλίες για συµµετοχή σε ερευνητικά έργα. Τα οφέλη 

που προέκυψαν από τις ερευνητικές δραστηριότητες υπήρξαν πολλαπλά: ακαδηµαϊκά, 

τεχνολογικά, αναπτυξιακά και οικονοµικά. Το Ιδρυµα, το διάστηµα από το 1982 έως σήµερα, 

προβλήθηκε και ως ερευνητικό κέντρο υψηλού επιπέδου στην Ελλάδα και στο διεθνή χώρο. 

Η φήµη και το γόητρο του ΕΜΠ στην Ελλάδα και το εξωτερικό ενισχύθηκαν περαιτέρω.  

Τα ήδη υπάρχοντα οικονοµικά αποτελέσµατα στον Ειδικό Λογαριασµό του ΕΜΠ συνιστούν 

εισροές σαφώς συγκρίσιµες µε την επιχορήγηση της Πολιτείας. Το ΕΜΠ έχει αναπτύξει την 

χρηµατοδοτούµενη έρευνα σε βαθµό που σπάνια διαπιστώνει κανείς στην Ευρωπαϊκή Ενωση. 

Ως εκ τούτου, το ΕΜΠ αναδεικνύεται τελικά και σε επιχειρηµατικό παράγοντα στην Ελλάδα, 

όχι βεβαίως χάριν κέρδους αλλά δίκην "επιχειρήσεως κοινής ωφέλειας". Η δυνατότητα του 

"επιχειρείν" στο ΕΜΠ φαίνεται ότι διαρκώς ενισχύεται λόγω της εκµετάλλευσης : 

της καλής φήµης του Ιδρύµατος στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, • 

• 

• 

• 

• 

της υψηλής ποιότητας των µέχρι σήµερα αποτελεσµάτων από την χρηµατοδοτούµενη 

έρευνα, 

των υψηλών επενδύσεων σε πάγια στοιχεία (γήπεδα, κτίρια, εγκαταστάσεις, εργαστήρια 

και εξοπλισµοί) την τελευταία 40ετία, -που έγιναν όµως αποκλειστικά µε κεφάλαια της 

Πολιτείας, 

των µέτρων που λαµβάνονται συνεχώς για τη βελτίωση ακριβώς της δυνατότητας του 

"επιχειρείν", 

του χαµηλού κόστους των υπηρεσιών στην Ελλάδα. 

Από  τις ερευνητικές δραστηριότητες χρηµατοδοτούµενης έρευνας το ΕΜΠ  ενισχύεται ως 

φορέας εκπαίδευσης. Οπως δείχνει και ο Πίνακας  1 ποσοστό άνω του 40%  των διαθεσίµων 

του Ειδικού Λογαριασµού διατίθεται σε ετήσια βάση για δραστηριότητες που έχουν σαφή και 

άρρηκτη σχέση µε την εκπαίδευση. Τα αναµενόµενα µεγάλα "κέρδη" από τις ερευνητικές 

δραστηριότητες χρηµατοδοτούµενης έρευνας συνεπάγονται οικονοµική άνεση, µέσω της 

οποίας θα πρέπει να εξακολουθήσει η ενίσχυση των υφισταµένων και η ανάπτυξη νέων 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Το ΕΜΠ µε τις ερευνητικές δραστηριότητες 
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χρηµατοδοτούµενης έρευνας, εστιάζοντας στην  εφαρµοσµένη έρευνα και στις τεχνολογικές 

υπηρεσίες, κατόρθωσε – παραµένοντας ένα παραδοσιακό πανεπιστήµιο τεχνολογικής 

κατεύθυνσης – να αποκοµίζει σήµερα ουσιαστικό όφελος. Παράλληλα, στα ίδια Εργαστήρια 

που δραστηριοποιούνται στο χώρο της  χρηµατοδοτούµενης έρευνας, συνεχίζεται η 

διεξαγωγή βασικής έρευνας,  µε άντληση πόρων από τα άµεσα οικονοµικά οφέλη της. 

Η χρηµατοδοτούµενη έρευνα και η λειτουργία ανάλωσης των διαθεσίµων της, κινείται 

αναγκαστικά µέσα στους άξονες : 

του επιχειρείν, • 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

του marketing, 

της αποτελεσµατικής και εξειδικευµένης στελέχωσης των υπηρεσιών, 

της µηχανοργάνωσης, 

των συστηµάτων αναλυτικού κόστους, 

της διατύπωσης προϋπολογισµών, ισολογισµών και απολογισµών, 

σε αντίθεση µε την ερευνητική δραστηριότητα ελεύθερης επιλογής στα πλαίσια του δηµόσιου 

λογιστικού που αναπόφευκτα συνδέεται µε αρνητικά χαρακτηριστικά και αντικίνητρα, όπως 

ενδεικτικά : 

της διοικητικής αδυναµίας, 

της έντονης οικονοµικής και διοικητικής γραφειοκρατίας, 

της αµφιβολίας ή/και της αδιαφορίας προς την προσδοκώµενη πραγµατοποίηση θετικά 

οικονοµικού αποτελέσµατος. 

Βέβαια, θα πρέπει παράλληλα να αναπτυχθούν ισχυροί µηχανισµοί ηθικής αντίστασης, σε 

κάθε επίπεδο της εκπαιδευτικής και διοικητικής διαδικασίας συµπεριλαµβανοµένων των 

εκλογών µελών ∆ΕΠ, ώστε τα πλεονεκτήµατα της επιχειρηµατικής διάστασης του Ιδρύµατος, 

να µην αλλοιώσουν το βασικό του χαρακτήρα ως ∆ηµόσιου Πανεπιστήµιου στο οποίο θα 

ευηµερούσαν οι αριθµοί αλλά θα υπέφερε η εκπαίδευση µε σοβαρές συνέπειες για το 

κοινωνικό γίγνεσθαι του τόπου. 
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12. Προβλήµατα και αντιξοότητες. 

Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία το ΕΜΠ, ως ΑΕΙ, έχει κάθε δικαίωµα να αναλαµβάνει 
την εκτέλεση αναπτυξιακών, µελετητικών ή και άλλων έργων, πέραν των αµιγώς 
ερευνητικών· τα έργα αυτά χαρακτηρίζονται ως "Παροχή Υπηρεσιών". Το ΕΜΠ έχει 
εκτελέσει µέχρι σήµερα εκατοντάδες τέτοια έργα παροχής υπηρεσιών, το µεγαλύτερο µέρος 
των οποίων χρηµατοδοτήθηκε από οργανισµούς του ∆ηµοσίου αλλά και του Ιδιωτικού 
Τοµέα. Σε αρκετές περιπτώσεις στα έργα αυτά  υπεισέρχεται η ανάγκη επιστηµονικής 
διερεύνησης – όχι πάντα εµφανώς – η οποία δικαιολογεί την ανάθεσή τους σε ένα ΑΕΙ. Σε 
άλλες περιπτώσεις τα έργα αυτά ανατίθενται σε συνέχεια – και ως µικρή επέκταση – 
προσφορών κοινωνικού έργου του ΕΜΠ, κυρίως σε Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Στο Ιδρυµα λαµβάνεται µέριµνα ώστε οι δραστηριότητες εκτέλεσης µη αµιγώς ερευνητικών 
έργων να µην έρχονται σε απευθείας αντίθεση µε τα καλώς εννοούµενα συµφέροντα των 
επαγγελµατιών µηχανικών και εργοληπτών. Πέραν αυτού, ευνοείται η συνεργασία µαζί τους, 
ώστε να συγκροτούνται οµάδες µε κατάλληλα επαγγελµατικά προσόντα, ικανές να 
διεκδικήσουν µεγάλα έργα µε χρήση καθαρά ελληνικής τεχνολογίας.  Εξάλλου, πρέπει να 
αναφερθεί ότι σε ορισµένες περιπτώσεις εκτελούνται – στα πλαίσια ερευνητικών 
προγραµµάτων του ΕΜΠ – έργα παροχής εξειδικευµένων τεχνολογικών υπηρεσιών τα οποία 
δεν είναι δυνατό να εκτελεσθούν από άλλους φορείς στην Ελλάδα· είναι αυτονόητο ότι τα 
έργα αυτά θα ανετίθεντο στο εξωτερικό αν δεν ανελαµβάνοντο από το ΕΜΠ.  

Παρόλες τις πολλαπλές προσπάθειες που καταβάλλονται στα διάφορα επίπεδα έγκρισης 
ερευνητικών προγραµµάτων στο Ιδρυµα, δεν αποφεύγονται και περιπτώσεις σηµείων τριβής 
µε κλαδικές οργανώσεις ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών ή/και µε ανεξάρτητους φορείς 
µηχανικών οι οποίοι προβάλλουν αναρµοδιότητα των Εργαστηρίων του Ιδρύµατος ως προς 
την ανάληψη έργων παροχής υπηρεσιών. Για το θέµα διεξάγεται ήδη διάλογος µε την Ενωση 
Μελετητικών Γραφείων. Πάντως, από τα στοιχεία που περιέχονται στον Κατάλογο Εργων 
Ερευνας, Ανάπτυξης και Παροχής Υπηρεσιών 1990-96 προκύπτει ότι το Πολυτεχνείο δεν 
ανταγωνίζεται τους επαγγελµατίες µηχανικούς και ιδιαίτερα τους µελετητές. Αντίθετα, 
επιθυµεί τη συνεργασία µαζί τους µε σκοπό την αυτοδύναµη τεχνολογική ανάπτυξη της 
χώρας.  Από τον πιοπάνω Κατάλογο φαίνεται, επίσης, ότι τα έργα Παροχής Υπηρεσιών στο 
ΕΜΠ, κατά κανένα τρόπο δεν υποκρύπτουν απλές µελέτες και έργα εφαρµογής, περιοχές 
δηλαδή που βασικά ανήκουν στους επαγγελµατίες του ιδιωτικού τοµέα ή στις σχετικές 
υπηρεσίες του δηµόσιου τοµέα. 
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13. Επίλογος. 

Οι υψηλές εισροές από την χρηµατοδοτούµενη έρευνα σε ορισµένες ακαδηµαϊκές µονάδες 
του Ιδρύµατος, την τελευταία 20-ετία, οφείλονται στο ότι το ΕΜΠ µε την καλή ποιότητα και 
την υψηλή ειδίκευση των µελών ∆ΕΠ του, τα πλήρως εξοπλισµένα Εργαστήριά του και τη 
συνεχή ανανέωση των τελειοφοίτων και µεταπτυχιακών φοιτητών του που συνεισφέρουν σε 
ερευνητικά έργα, λειτούργησε ως ένα από τα λίγα συµβουλευτικά και ερευνητικά κέντρα της 
Ελλάδας.  

Η λεπτοµερής αποτίµηση των επιπτώσεων του ερευνητικού έργου που διεξάγεται στο ΕΜΠ, 

στις διάφορες παραγωγικές διαδικασίες, ξεφεύγει φυσικά από τα πλαίσια του παρόντος. Η 

συγκέντρωση και επεξεργασία σχετικών στοιχείων πρέπει να αποτελέσει αντικείµενο 

ευρύτατης τεχνικοοικονοµικής µελέτης, η οποία µάλιστα ίσως θα έπρεπε να πραγµατοποιηθεί 

είτε από το ίδιο το ΕΜΠ, είτε από άλλη εξωτερική Οµάδα Αξιολόγησης ερευνητικού έργου, 

προκειµένου να ποσοτικοποιηθούν δείκτες και να προκύψουν συµπεράσµατα σχετικά µε τη 

συµβολή της έρευνας που γίνεται στο Ιδρυµα στην παραγωγή. Οι δείκτες και τα 

συµπεράσµατα αυτά είναι δυνατόν να προσδιορίσουν, ποιό είναι τελικά το οικονοµικό 

αποτέλεσµα της πρακτικής εφαρµογής των ερευνητικών αποτελεσµάτων. Ποιοτικά µπορεί 

κανείς να εκτιµήσει την συµβολή της έρευνας αυτής, εάν αναλύσει – έναν προς έναν – τους 

στόχους της διεξαγόµενης έρευνας, οι οποίοι έχουν παρουσιασθεί στην πιοπάνω §9. 
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Πίνακες 
Πίνακας  1 : Κατανοµή των διαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού κατά την επταετία 1995-2001. 

Ποσοστό  (%) Αποδέκτης  

1995 1996      1997 1998 1999 2000 2001
Ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες  (υποτροφίες  
Υ∆ ,  ενισχύσεις  προπτυχιακών  & 
µεταπτυχιακών  σπουδών ,  βιβλιοθήκης ,  
φοιτητικής  λέσχης)  

10       20 30 19 27 26 25

Ερευνητικές  και  αναπτυξιακές  ανάγκες  
Τµηµάτων ,  ∆ικτύων ,  ΚΗΥ  και  ενίσχυση  
υποδοµών  

40       45 45 53 44 42 43

Ειδικοί  Στόχοι  :  Τ .Π .Λαυρίου ,  Συνεργασία  
µε  βαλκανικές ,  πρώην  ανατολικές  & 
αφρικανικές  χώρες ,  Πανεπιστηµ ιακές  
Εκδόσεις  ΕΜΠ ,  κλπ .  

15       10 5 2 4 2 6

∆ιοικητικές  ανάγκες  :  µηχανογράφηση ,  
φύλαξη ,  πρόσθετες  αµοιβές ,  δαπάνες  ΠΣ ,  
δηµόσιες  σχέσεις  

17       17 10 17 16 17 16

Γραµµατεία  Ειδικού Λογαριασµού 10       7 8 9 9 13 10
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Πίνακας  2 : Πλήθος δηµοσιεύσεων ανά µέλος ∆ΕΠ ανά έτος την τριετία 1993 –1996. 
Συµµετοχή των µελών ∆ΕΠ σε ερευνητικά προγράµµατα. 

 

∆ηµοσιεύσεις ανά µέλος ∆ΕΠ, ανά έτος  
ΤΜΗΜΑ Περιοδικά Συνέδρια Αλλες 

Ερευνητικά Προγράµµατα 

ανά µέλος ∆ΕΠ 

ΠΜ 1.7 2.6 1.1 5.2 

ΜΜ 1.8 2.4 0.8 9.4 

ΗΜΜΥ 2.3 3.0 0.9 7.7 

ΑΜ 0.4 0.5 0.5 2.6 

ΧΜ 2.7 2.3 0.5 4.9 

ΑΤΜ 1.2 3.2 1.7 6.3 

ΜΜΜ 1.6 1.2 0.5 3.1 

ΝΜ 1.1 2.1 2.0 9.0 

ΕΜΦΕ 2.7 0.8 0.4 0.5 

ΜΟ 1.7±0.8 2.0±0.9 0.9±0.6 5.4±3.0 
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∆ιαγράµµατα  

 

∆ιάγραµµα  1 : Εισροές στον Ειδικό Λογαριασµό του ΕΜΠ ανά έτος και πηγή 

χρηµατοδότησης. 
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∆ιάγραµµα  2 : Κατανοµή εισροών ανά φορέα χρηµατοδότησης. 
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∆ιάγραµµα  3 : Εσοδα (εκ.δρχ.) από ερευνητικά προγράµµατα στα Τµήµατα του ΕΜΠ. 



 

∆ιάγραµµα  4 : Εσοδα του Ειδικού Λογαριασµού (εκ.δρχ.) ανά Τοµέα. 
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∆ιάγραµµα  5 : ∆απάνες Ειδικού Λογαριασµού (εκ.δρχ.). 
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